

## 法制發展的憲制保障

何超明

澳門特別行政區檢察長

尊敬的各位來賓：

法律教育在法制的發展進程中具有十分重要的意義，而法治正是社會進步的根本保證。澳門大學法學院在法學教育領域取得了有目共睹的成績，為回歸前後的澳門培養了大批優秀的法律人才。這些對澳門社會有歸屬感的本地法律人才，已經逐漸成為本澳法律界的中堅力量。與此同時，澳門大學法學院也充分利用了本身的學術科研力量，積極促進澳門法律的研究工作，取得了積極的成效。澳門檢察院就曾與法學院成功地聯合舉辦了題為“基本法框架下的澳門檢察制度研習班”。今天，我們又來到這個論壇，就澳門基本法實施的各個層面展開討論，這對推動澳門的法制發展無疑會產生積極的影響。為此，請允許我以澳門特別行政區檢察院以及我本人的名義，向澳門大學法學院致以真誠的敬意。

由中國全國人大制定的基本法，在國家法律體系中屬於僅次於憲法的基本法律，其效力地位高於特區法律，並取代葡萄牙共和國憲法和澳門組織章程，構成了整個特區的憲制基礎。基本法在澳門特別行政區這一基本的法律地位，決定了特區的行政、立法、司法均需以基本法為依據，不得抵觸基本法。

一國兩制、澳人治澳、高度自治，是基本法的根本方針和立法原則。堅持“一國”是實行“兩制”的前提和基礎，高度自治體現了兩制的主要內涵，而澳人治澳則是對高度自治之實踐主體的規範。基本法規定的高度自治涵蓋了有效管制一個地區所需要的各個權力層面，包括行政管理權、立法權和司法權。遵循著基本法的規定，特區獲得了終審權

和獨立的檢察權，使澳門從此進入一個全新的法制發展時期。然而，我必須指出的是，這些建基於高度自治前提下的授權，並不是我們所要達到的最後目標，而是實現一國兩制的手段，表明司法機關必須在維護一國兩制原則的實踐中，承擔更為重要的法律職責。

根據基本法的各項原則規定，特區自行制定了司法組織綱要法及其他配套法律，在回歸後即時生效，使司法機關得以平穩過渡，並在新舊體制的交替過程中正常運作。事實表明，根據基本法和司法組織綱要法建立的三級法院和以“一院建制、三級派任”方式運行的檢察院的特區司法體系，不僅在司法架構方面體現了基本法所賦予的高度自治權，保證了終審權和獨立的檢察權的行使，同時，又是一國兩制原則在司法領域的集中體現，是憲制理論的重大發展。

近兩年的司法實踐使我們認識到，基本法的實施，為法律、司法及其他制度的發展提供了廣闊的空間和憲制保障。在法律本地化及至法律適應化的過程中，以及在探索法律解釋以及基本法解釋機制、研究特區開展區際、國際司法協助問題的進程中，基本法均體現了其作為特區憲制基礎的巨大包容性。

澳門法律本地化的進程是以法律翻譯作為主要手段，由源於葡萄牙法律制度、法律原理、立法技術為藍本，以傳統的中國文化的行為規則為補充，並以成文法包括法律、法令、立法性命令、判例及司法見解為載體的立法過程。因此而形成了以葡萄牙法律為基礎、英美法律制度為借鑒、民間法律習慣為補充，融合東、西方法律文化色彩的澳門法律體系，並在回歸後予以延續和保留。

而特區成立後開始的澳門法律適應化的過程，就是使原有法律符合已變更的憲制基礎，適應回歸後的法律規範客體變化的調整過程。它包括現實與發展兩個方面：即首先要審查原有法律，完善及填補現行法律的空白，根據法制發展的進程，社會關係的變更，修改或制定新的法律規範。法律適應化還應包括立法與監察兩個層次，即特區立法不得抵觸基本法，在立法後發現現有法規與基本法抵觸的，要以法定程序加以修改或使之廢止。因此，這將是實施基本法過程中一項迫切而又長期的任務。

澳門法律本身所具備的特點，也已經決定，在對澳門現行法律進行適應化的研究中，除了探索其本身的內在構造和社會價值以外，特別要運用比較法的方法，研究深具大陸法特色、相對成熟、體系完整的葡萄

牙法律，隨著不同法律體系間的相互借鑒和融合已成趨勢，也要研究作為大陸法系主要代表的德國、法國，以及其他重要的大陸法國家，包括中國內地的法律制度，以及屬於普通法體系的法律制度。進行上述比較法的研究，應以確認各國法律間的異同為出發點，發現“共同法”<sup>1</sup>，為解決澳門的法律適應化問題提供參考。

在過去的一段時間，我們也已經發現，不論是行政當局，還是司法機關，均遇到了對法律和基本法有不同理解的問題。因此，我們在適用現有的法律解釋規範的同時，也對完善法律解釋機制，特別是基本法解釋的機制，有了較多的思考。

首先，對澳門原有法律的不同解釋，如果涉及到違反基本法的問題，應當由哪一個機關以何種程序向哪一個部門提出，並以何種程序進行審查及修改？

其次，在訴訟中涉及到的對基本法本身的理解，如果是關於中央與特區的關係的條款，除終審法院外，其他哪些部門可以依照何種程序提請全國人大常委會解釋？

第三，當澳門基本法與香港基本法在條文表述一致但出現不同理解的情況下，應否統一解釋，以及應如何統一？

目前，澳門並未建立完善的違憲審查和基本法的監察機制。但在行政法院及中級法院的有關訴訟案件中，已經出現了解釋基本法的需要。這些不是單獨的偶然事件，而是成文法律體系必然產生的問題。

司法解釋權是附屬於司法權而存在的權利，並且是司法權的重要組成部分。儘管到目前為止，分權學說和主權學說都未能成為統一各國實踐的權威理論，但成文法本身的局限性使得在適用法律的過程中不可避免地進行司法解釋。鑑於此，中國憲法和特區基本法確認了司法解釋的憲法依據，肯定了執法機關所起到的實現立法意圖的職能作用。與此同時，又根據基本法有關條文所調整的法律關係的內容，原則性地劃分了

<sup>1</sup> 日本比較法專家，大木雅夫教授在《比較法》一書中引用 Rothacker 的觀點“使比較方法獲得原理上的意義的，不是對差異、而是對共同之物的比較”認為，確認法的一般原則、共同法和法的共同基礎，是比較法學的核心功能。共同法就是在各法律秩序所提出的相同的法律問題上都能適用的共同解決方案或共同原則，或是相對理想的類型。共同意味著，儘管不同國家適應其各自法的結構而採用不同的方式，卻可殊途同歸獲得共同的結果。

全國人大和特區法院的解釋權限，但並未因此而建立完整的基本法解釋體系。

澳門特區檢察院是獨立行使法律賦予的檢察和監督職能的司法機關，一方面，根據司法組織綱要法的規定，享有監察基本法實施的權限。另一方面，檢察職能本身亦賦予檢察院對法院判決擁有監督權限。由此可見，現行法律已就檢察院在解釋基本法機制中的作用做了原則性的規定，預留了落實機制的空間。有必要在條件成熟時，透過立法明確規定有關具體的行使職權的程序和職責範圍。

例如，在有需要提請全國人大常委就基本法關於中央人民政府管理的事務或中央與特別行政區關係的任何條款進行解釋時，在相關的司法程序中檢察院應如何參與及如何行使權限。在行政長官或特別行政區政府為原告或被告的案件中被宣告敗訴，且判決適用了基本法關於中央人民政府管理的事務或中央和澳門特別行政區關係的條款情況下，以維護合法性為職責的檢察院，應否具備提請解釋基本法的權限等。以上種種問題，均值得我們在理論及實踐中作出解答，明確參與的實體及相關操作規則，從而完善基本法的解釋體系。

在為特區正在或即將開展的對外司法協助尋求法律依據時，我們發現，基本法在規定特區各項制度時，已充分注意到澳門與外界在經濟、法律、文化等方面的聯繫，同時也借鑒了其他國家在規範地方自治方面的合理因素。在司法協助領域，特區司法機關不僅有權與其他地區、國家保持廣泛的合作交流關係，特區亦可自行或在獲授權的情況下，與其他地區或國家簽訂相關的雙邊法律協議。

從檢察院所調查、檢控的刑事案件來看，跨境犯罪活動包括毒品犯罪、洗黑錢犯罪、利用互聯網的犯罪等新型犯罪已越來越猖獗，澳門亦不能獨善其身。在經濟全球化及資訊科技度發展的今天，合力打擊各種跨境犯罪，已經成為各國及各地區司法機關的共同任務。我們必須充分利用基本法賦予的權限，探索各種制度之間顯著差別背後的共同原則，找尋與周邊地區，特別是中國內地及香港特區，以及世界其他國家、地區進行刑事領域的區際和國際司法合作的最適當方案。

各位來賓：

基本法的起草和頒佈，是我國憲制領域的一項創舉。基本法在許多方面突破了傳統的法學理論，尤其是憲法理論，並由此而催生了新的法

學思維。回歸以來基本法的成功實踐提醒我們，在基本法學的研究中，積極收集和面對司法實踐中出現的新問題，進行理性的探索，將是全澳司法工作者所應承擔的職責。

最後，我預祝本次研討會在推動基本法的研究領域取得積極的成果。

謝謝大家。

